

4 | 专题报道

鹤壁日报

山城区第一小学:

强党建 抓教学 促德育 夯实学生人生幸福发展基础

□本报记者 解静怡 通讯员 王力

山城区第一小学(原鹤煤集团六矿小学)始建于1963年,位于山城区奔流街中段,地理位置优越,交通便利。学校占地面积约1.72万平方米,建筑面积6957平方米,2019年新建教学楼投入使用;现有教职工55人,学生720人,15个教学班。学校先后获得国家科学课程标准实验学校、国家德育实验学校、市现代教育技术实验学校、市管理规范化学校、市文明单位、市平安校园等荣誉称号,多次被评为教育教学先进集体,连续9年被山城区教体局评为目标考核优胜单位。

多年来,学校坚决贯彻党的教育方针,落实国家教育政策,以“立德树人,守正养雅”为办学理念,以“为学生的终生发展、一生幸福夯实基础”为办学宗旨,坚定做实党风廉政建设、教学、德育“三篇文章”,向着“做更好的自己”这一办学目标大步前进。

A 党风廉政建设篇 突出一条主线 牢固构筑思想防线

学校党支部全面负责党风廉政建设工作,制订工作计划、明确工作目标,实行领导分工责任制和责任公开。以党支部为重点,以党员、教师为主体,以制度来规范,以监督来强化,把党风廉政建设贯穿于“廉洁办学,廉洁从教,廉洁自律”中。加强学习型党组织建设,组织党员学习《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党章程》及党的有关理论知识,坚持系统的科学理论学习,增强党员教师廉洁自律和接受监督的自觉性。完善党风廉政建设各项监制制度,凡涉及学校发展和改革的重大问题,涉及关系师生切身利益的大事,涉及重大基建维修、经费开支的都需经过教代会讨论通过。

抓好两个结合 营造良好廉洁教育氛围

学校坚持把抓党风廉政建设与师资队伍建设结合起来。强化教师廉洁从教意识,扎实推进廉政文化进校园活动,紧抓廉洁从教、依法执教引导教育,倡导教师用爱心教育人、用知识哺育人、用人格感化人,杜绝有偿补课,谢绝家长宴请,勤俭节约,反对浪费。强化师德师风建设,在全校开展“扬清正廉洁之风、办人民满意教育”主题教育活动,增强“廉洁办学,廉洁从教”意识,实行“师德考核”一票否决制。把抓党风廉政建设与教育教学活动结合起来。以德育为依托,以学生行为养成为重点,不断丰富学生教育活动内涵。注重将主题教育实践活动与民族精神教育、传统美德教育、革命传统教育、感恩教育以及学校的其他教育教学活动紧密结合,促进少年儿童思想道德水平的提升。

落实三项制度 做好廉政风险预警防控

学校落实了“一岗双责”制度,党风廉政建设工作人人做。每年初,学校党支部将党风廉政建设工作列入党支部重要议事日程,党支部成员带头落实“一岗双责”制度,明确自己在党风廉政建设中的责任。认真开展“三会一课”“主题党日”等活动,加强学习,增强责任。学校党风廉政建设工作人人肩上有担子,个个身上有责任。落实宣传教育制度,常学党风廉政建设知识。班子成员及党员通过不同方式坚持学习党风廉政精神和要求,在全体教师中开展了“以身作则,廉洁从教”主题教育活动,在全体学生中开展了“以廉洁为荣,以勤俭为本”主题班队会活动,党风廉政建设知识常学常用。落实信息公开制度,学校工作天天评。学校党支部开展党务、政务、校务、财务、事务“五务公开”活动,做到内容、程序、时间、管理规范,接受师生和社会各界监督评议。学校先进评选、文明表彰、职称评聘、年度考核等制度健全,机制完善;教育教学、安全卫生逐层落实责任,目标分解到人。



开展“牢记初心使命、争当出彩先锋”主题党日活动

B 教学篇 树立核心理念 引领内涵发展

课堂是育人的主阵地。多年来,学校扎根课堂教学,抓成效、创特色。实施素质教育,秉承“为学校的可持续发展创造条件,为学生的终生发展奠定基础”的办学目标,大力倡导“让每一个学生都能拥有体验成功的机会,让每一位教师的潜能都得到最大发挥,让学校的每件设施都能得到充分利用”的核心理念,不断丰富课堂教学模式,提高教育教学质量。



录播室内开展校内公开课活动

激励驱动 提高专业水平

50余载的建校历程,锻造了一支精兵强将队伍,学校先后被评为鹤壁市师资建设先进单位,拥有河南省名师3人、河南省学术技术带头人2人、鹤壁市学术技术带头人3人。特别是近年来,通过实施“三项工程”,搭建“四个平台”,

不断引领教师专业成长。实施优秀青年教师培养“青蓝工程”、优秀青年骨干教师培养“栋梁工程”、知名教师培养“名师工程”。搭建培训平台,坚持培训与教学教研相结合,开展分层分类的校本培训;搭建实践平台,充分依托

教育教学活动,通过课堂诊断、教研研讨等措施,解决教学问题;搭建科研平台,落实常态化教科研课题管理办法,把教育科研纳入教学工作任务;搭建竞赛平台,通过各类学术竞赛,以赛促学、以赛促教、以赛促提。



青年教师优质课竞赛现场

走进课堂 培养核心素养

学校大胆探索,勇于教改,努力构建独具特色的教学体系。“活动式”的语文课堂教学模式,让不变的课文在活动的变化中趣味十足。课堂中重视发展学生的操作与实践能力,促进学生全方位感官参与,鼓励学生自主探索、自主实践。充分发挥语文教学的人文性和实践性,通过师生互

动,让学生在理解、认知、探究中感悟、交流和表现。“多向互动式”的数学课堂教学模式,让不变的课文在活动的变化中趣味十足。课堂中重视发展学生的操作与实践能力,促进学生全方位感官参与,鼓励学生自主探索、自主实践。充分发挥语文教学的人文性和实践性,通过师生互

多彩课程 丰富学生人生底色

学校通过举办艺术节、科技节、读书节、体育节、英语节等大型主题活动,搭建学生个性发展平台。学生在这里体会到了别样的快乐,找到了另一个施展才能

的舞台。“文明礼仪”“习惯成自然”“学会感恩”“珍爱生命”等主题班会,增强学生的自主管理意识和能力,激励各班级围绕特色的快乐,找到了另一个施展才能

的课程为学生着上绚丽的底色,让学生在多彩的课程中彰显个性、飞扬自我,成长为独特气质的多彩少年,绽放自己最绚烂的生命光彩。



(本版图片为资料图片,由山城区第一小学提供)

C 德育篇 立德树人 守正养雅

学校以“立德树人,守正养雅”为办学理念,不断加强社会主义核心价值观教育,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。“守正养雅”是学校在长期的德育教学中形成的一种独特的德育文化,也是德育校本课程。学校紧紧围绕“立德树人”的育人目标,把“立德树人,守正养雅”细化为“三个层面,八好教育”,让“立德树人”有抓手,让“守正养雅”有内容,即从社会层面、学校层面和家庭层面,注重引导每一位学生公德习惯好、礼貌习惯好、学习习惯好、安全习惯好、运动习惯好、劳动习惯好、卫生习惯好和饮食习惯好,并通过巧用音乐渗透习惯、诵读经典感悟习惯、活用故事学习习惯、善用游戏再现习惯、情景小品演绎习惯等学生喜闻乐见的方式,让学生在潜移默化中养成好习惯,立德树人。

多彩社团 活动育人

在丰富学生校园生活的同时,学校注重学生的个性发展,提升学生的实践能力和综合素质,开设了艺彩童画社团、扎染社团、书法社团、诗语轩朗诵社团、武韵少儿武术社团、戏曲社团、小鸿雁艺术社团、创客社团、足球宝贝社团等9个社团,并固定每周二、四下午课后为兴趣小组活动时间,确保活动的连续性和有效性。其中扎染社团是将扎染这一民间工艺引入课堂,培养学生的动手能力和创作能力,在传承中华民族优秀传统文化中提高学生的道德修养;小创客社团则是利用一套适合小学生学习的编程软件(Scratch),采用积木形式的编程指令,大大降低小学生学习编程门槛,并把编好的程序与乐高积木、机器人套件、3D打印机等硬件相兼容,让学生感受现代科技,拓展逻辑思维,培养创新能力。



艺彩童画社团手工创意作品展

规范行为 以规化人

好的习惯看日常,好的修养靠养成。学校高度重视学生日常行为习惯的养成教育工作,把监督学生日常行为、矫正学生行为规范作为重要工作来落实、来坚持,以规范的行为教化学生,帮助学生“扣好人生第一粒扣子”,为学生的终生发展奠定基础。“一班一督查”,各班均成立督查小组,重点督查矫正学生在校行为习惯;“一天一检查”,落实一日常规,大队部、各中队每天从佩戴红领巾、校园卫生、课间纪律等方面进行检查,及时公布检查情况;“人人做宣传”,号召每个学生在社会、学校、家庭中争做小小宣传员,宣传社会主义核心价值观,宣传健康文明生活方式。同时,充分用好“三股力量”(班主任、各科老师、少先队辅导员)“三条渠道”(学校、家庭、社会),把道德教育与课堂教学高度融合,让道德教育融入学生生活,使立德树人全方位、全天候、不停歇。

“我们坚信,在山城区委、区政府及山城区教体局的坚强领导下,在全体教职员的执着奋斗下,山城区第一小学的孩子们一定会迎着新时代的朝阳绽放出绚丽的花朵!”该校校长田保用说。